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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de done ori 24 fii., — de tre i  o ri 

30 fii. rândul cu litere garmond

Dreptul electoral.
S ib i iu ,  6 Februariu n.

S ’a slobozit la vorbă baronul 
Bdnffy, fostul ministru-president al Un
gariei. Când în casa magnaţilor, unde 
are scaun şi vot, când în presa ma- 
giară îşi spune cuvântul, apăsat şi pe 
înţelesul tuturor •— şoviniştilor. Mai 
ales însă în presă, dat fiind, că hârtia 
e fórte răbdurie, şi că gazete magiare 
încă se află destule, cari sunt gata 
să-şi umplă colónele cu poticnelile po
litice, logice şi limbistice ale fostului 
prim-sfetnic ungar al Maiestăţii Sale 
Monarchului nostru.

Cel mai nou debut politic al ba
ronului Bdnffy  e articolul seu apărut 
zilele trecute în „Magyar Közérdek“, 
despre „Politica magiară de naţiona
lităţi ş i dreptul electoral“.

In articolul acesta nu e vorba 
despre nimic alta de cât despre refor
mele electorale, reclamate de cerinţele 
timpului, despre necesitatea revisuirii 
legii electorale, care cu principiile în
vechite trecute în ea nu mai cores
punde spiritului timpului de astăzi.

Din gura ori-cui să vină dorinţa 
acésta, cu graiu viu sau în scris, ea 
e bine primită, pentru-că într’adevăr, 
e o dorinţă generală, ca cu privite la 
alegeri se se introducă şi la noi re
forme mai moderne, — numai din 
gura baronului Bânffy să nu vină es- 
primarea acestei dorinţe, căci sâmănă 
a blasfemiei

Ne este încă în vie memorie tu
turora, cum şi-a bătut joc la alegerile 
dietale penultime tocmai baronul Bânffy 
de dreptul electoral al cetăţenilor, şi 
cum a căutat, ca cu bani şi cu bajo- 
nete să-i împedece libera eserciare.

Şiret însă cum e, baronul Bánfly 
ştie să dee articolului seu despre drep
tu l electoral un colorit plăcut şovinis
mului magiar, căci tratâză acest drept 
cetăţenesc din punctul de vedere curat 
naţional-magiar, din punctul de vedere 
al statului unitar naiional-magiar, —  
calul de bătae al baronului Bdnffy.

Recundşte baronul, că problema 
e grea, şi că întră anumite limite şi 
în anumite caşuri ea ar puté fi uşor 
deslegată, căci s’ar introduce sufragiul 
universal şi s’ar stabili modalităţile 
după cari are să fie eserciat acest drept. 
Dar’ la noi trebue să se pună în cum
pănă şi aceea, dacă nu vine cumva 
clătinată din temelie influinţa naţională- 
magiară în cercurile electorale ale na
ţionalităţilor?! Căci în statul magiar 
numai prin o politică puternică ma
giară, energică şi con ştie de scopurile 
urmărite, numai prin nisuinţe şoviniste 
şi curagióse se póte ajunge unitatea 
naţională. De aceea, la deslegarea pro
blemei din întrebare trebue procedat 
cu mare moderaţiune, aşa, ca de-o parte 
censul să devină mai mic şi mai pro- 
porţionat, de altă parte să fie oprit 
totuşi un numér considerabil de cetă
ţeni de la eserciarea dreptului electoral.

Asta ar fi deci cheia, după care 
baronul ar voi să vadă resolvată ches
tia. Cum? Să ’1 ascultăm, căci ni-o 
spune cu francheţa care ’1 caracteri- 
săză, şi cu focul celui mai veritabil 
şovinist magiar, care pe calea acésta 
crede că mai póte să ajuDgă la aceea 
ce a perdut încă înainte de a posede,

la glorie şi nemurire. Iată ce ne spune 
baronul:

. . . .  „Din punct de vedere na
ţional magiar, din punct de vedere so
cial-politic şi din punct de vedere al 
nisuinţelor centrifugale naţionaliste tre
bue să ne ocupăm deci de cestiunea 
reformei dreptului electoral, trebue să 
stabilim, după putinţă, proporţional, 
censul ce trebue la tot caşul redus, şi 
trebue, ca cu considerare la proporţia 
numerică a poporaţiunei şi a censului, 
să stabilim cercurile electorale. Trebue 
să fim cu atenţiune faţă de garantarea 
mai mare a intereselor oraşelor, cari 
au inteliginţă mai însemnată, şi prin 
formarea de cercuri electorale deosebite 
trebue să dăm drept de alegere în ge
neral şi celor cari n’au cens.

De-o parte satisfacerea pretensiuni- 
lor îndreptăţite ale acelora, cari nu se 
bucură de dreptul censului, de altă 
parte nisuinţa naţionalităţilor de a se 
validita tot mai mult, şi earăşi de altă 
parte garantarea necondiţionată a ca
racterului unitar şi naţional al statului 
magiar, sunt graniţele întră cari se póte 
mişca liber şi trebue să se mişte re
forma. In fine, deóre-ce tendinţa spre 
unitatea în limbă a statului naţional 
magiar nu este numai un scop de reá
lisát, ci condiţia viitoriului acestui stat, 
cu dreptul putem să pretindem de fapt, 
ca alege tor cu cens sau fără cens se 
fie numai acela care posedă în vorbire 
şi scriere limba statului magiar. “-------

Aşa baronul Bânffy cu ideile sale, 
pe cari câtă vreme a fost la putere 
n’a căutat să le pună în reasilare, 
pentru-că ştia că nu se pot realisa, ci 
îmbată acum publicul cetitoriu magiar 
cu ele, când altul se află la putere. 
Curiii ar voi să introducă baronul pen
tru alegerile dietale, după sistemul din 
Austria, aşa, ca oraşele să alégá după 
un fel de drept, cei cu cens scăriţat 
după altfel de drept, şi cei fără cens 
pe basa sufrajului universal. De la toţi 
însă cere baronul se ştie vorbi s i scrie 
ungureşte, peutru-ca să-şi pótá validita 
şi esercia dreptul electoral.

Nu întrebăm, că dacă ar puté 
străbate baronul cu ideile sale, óre li
stele electorale cum s’ar compune: pe 
basa şi amăsurat resultatului vre-unui 
esamen, prestat în faţa cui? ci punem 
alte întrebări baronului Bânffy:

Ştie dsa, că drepturile cetăţeneşti 
formézá în stat constituţional echiva
lentul datorinţelor pe cari au să le îm- 
plinéscá cetăţenii ? Şi ştiind acésta, 
precum presupunem că ştie, ce crede 
dsa, că dacă drepturile vin legate de 
anumite condiţiuni, nu s’ar cuveni, ca 
şi datorinţele să fie legate de asemenea 
condiţiuni ? In caşul de faţă deci, n’ar 
fi bine, ca cun0şterea limbei magiare 
în vorbire şi scriere să se cérá şi pen
tru plătirea dărilor şi pentru înrolarea 
la miliţie?

Şi apoi încă o întrebare: Ştie ba
ronul Bânffy, că prin acceptarea ide
ilor sale şi turnarea lor în lege, cea 
mai mare parte chiar dintră ţăranii 
magiari ar veni despoiaţi de dreptul 
de alegere, pentru-că de vorbit vorbesc 
ei toţi limba magiară, fiind limba lor 
maternă, dar’ în scriere nu o posede 
o mare parte din ei, după cum arată 
statistica ?!

Dar’ pe baronul Bânffy nu-1 ia 
astăzi nimeni în serios; şi dacă înre

gistrăm totuşi svîrcolirile sale, făcute 
pentru a pune mâna pe o popularitate 
óre-care, astăzi posibilă în Ungaria 
numai pe tema şovinismului, — o fa
cem pentru a arăta, cât de rău îi pare 
baronului după puterea perdută, şi 
cât de mult ar dori să pună de nou 
mâna pe conducerea statului — dacă 
s’ar puté.

Da, dacă s’ar puté!

Gestiunea m acedoneană.
Zilei o trecute a apărut Cartea galbină, 

publicată din partea guvernului francez.
In cartea acésta, presentată parlamen

tului francez, sunt publicate cincizeci-şi-două 
de acte diplomatice, referitére la Macedonia; 
depeşi şi scrisori, schimbate îutră ministrul 
afacerilor străine al Franciéi şi între repre
zentanţii republicei franceze de la Petersburg, 
Viena, Constantinopol şi Sofia.

De cea mai mare ínsémnatate d n  tóté 
aceste note diplomatice este fără îndoială 
depeşa ambasadorului francez de la Viena, 
trimisă la 31 Decembre anul trecut ministru
lui francez de esterne la Paris, despre mi
siunea pe care a avut’o la Viena contele 
jLambsdorff, ministrul de esterne al Busiei. 
In depeşa acésta se comunică guvernului 
ţrancez, că contele Lambsdorff a avut con
vorbire cu contele Goluchowski şi cu Mo- 
nareliul nostru, şi că înţelegerea la care au 
ajuns e aceea, ca sé se stărue pe lângă Sul- 
tauul sé introducă fără amânare în Macedo
nia reformele cari se arată a fi necesare, 
în care eas ar rérnáné şi pe mai departe su
veranul Macedoniei.

Vedem din acésta depeşă, că cestiunea 
macedoneană a fost depusă în mâna Sultanu
lui, eu îndatorirea sé o resolveze prin intro
ducerea de reforme.

întrebarea e, că Sultanul se va supune 
acestei îndrumări ? Probabil că nu, pentru-că 
după cum s’a mai spus în ziariul nostru, 
Sultanul mai bucuros se desparte de câte o 
provincia, per<jând rînd pe rînd câte una, de 
cât sé introducă instituţiuni moderne, adminis
traţie bună şi justiţie drépta în ţerile lui supuse.

Şi dacă nu seva supune, ce va urma? 
Sigur că diplomaţii Europei sunt în curat şi 
cu pasul ce va trebui sé fie întreprins în acest 
căs din partea lor • şi dacă putem da cre- 
<jémént unei ştiri pe -are ziariul vienez 
„Neue Breie Presse“ o primeşte din isvor 
autentic şi oficios, pasul ar fi următoriul: 
se va convoca o conferenţă europeană, în care 
puterile vor sili guvernul turcesc se intro
ducă reformele pe cari le reclamă poporaţiu- 
nea din Macedonia şi interesele păcii inter
naţionale.

Pe când diplomaţia europeană pe calea 
adsta voeşte sé facă pace în Macedonia, cei 
în prima linie interesaţi, desmoşteniţii politici 
din acésta provincia, se pregătesc mereu pen
tru a stórce ei, cu armele, de la guvernul 
turcesc reformele necesare şi drepturile cari 
le lipsesc.

Un diplomat turc, de posiţie înaltă, in
tervievat fiind zilele trecute din partea unui 
ridactor de la ziariul vienez „Die Zeit“, a 
spus, că Turcia ştie forte bine, că îndată ce 
sí va topi zăpada, în Macedonia va isbucni 
o revoltă fórte gravă. Dar’ Turcia o va su- 
feca ! Pentru-că e cu neputinţă, ca Bulgaria 
sé între în foe pentru Macedonia şi sé de
dare résboiu Turciei, căci ar rérnáné isolată, 
ş: ar păţi-o ca şi Grecia. Turcia are con
centrate îu Macedonia cinci corpuri şi jumé- 
tite de armată, pentru-că „trebue se stee gata 
pentru primăvară“.

Din tóté acestea se vede, că chestia 
macedoneană a devenit fórte acută şi e bine 
apropiată de resolvare. Că acum resolvarea 
se va face pe cale pacinică, prin interveni- 
rea diplomaţiei europene, ori prin vărsare de 
sânge, — e secretul viitoriului fórte apropiat, 
care în curând are sé clarifice cu deaéver- 
şire situaţia încurcată din Balcani.

Pentru sta tua  lui Kossuth.
Camera advocaţială din Arad a votat în 

adunarea generală din 31 Ianuariu n. c. suma 
de o miiă coróne pentru statua lui Kossuth, 
ce se va ridica în Arad. Votarea s’a făcut 
pe basa unei propuneri, înaintată camerei 
din partea a 33 de advocaţi, membri ai ca
merei advocaţiale din Arad.

In contra acestei propuneri a advoca
ţilor magiari (vechi şi noi), advocaţii români 
din Deva, Orăştie şi Haţeg, domnii: Francise 
Hossu-Longin, Dr. Iustin Pop, Dr. Aurel 
Vlad, Dr. Silviu Moldovan şi Dr. Gavriil 
Suciu au înaintat protest, de cuprinsul ur
mă toriu :

„Considerând, că propunerea din ces- 
tiune, după tendenţa şi conţinutul ei, se 
opune scopului specificat, destinaţiunii şi 
sferei de influinţă cuprinsă în § 19 al art. 
de lege 34 privitor la regulamentul camere
lor advocaţilor, şi astfel nici nu póte avé loc 
în adunarea generală a camerei;

„Considerând, că taxele de membri, cari 
eonstitue averea camerei deputaţilor, după 
interpretarea corectă a punctului 2 din pa
ragraful 18 al citatului articol de lege, nu 
pot fi întrebuinţate de cât numai pentru aco
perirea cheltuelilor interne, ear’ nici de cât 
pentru scopuri străine politice, cari stau de
parte de misiunea camerei advocaţilor;

„Considerând, că moţiunea amintită, nu 
nu numai că e de natură şi cu tendinţă po
litică, dar’ e anticonstituţională şi ca atare 
tinde a întrebuinţa averea camerei pentru 
scopuri politice, cari stau în contradicţie cu 
însuşi jurământul depus de advocat;

„Considerând, că pe teritoriul camerei 
nu sunt numai membri magiari, ci şl mem
bri de altă naţionalitate, mai ales de naţio
nalitate română şi încă în numér conside
rabil, ale căi or sentimente naţionale şi con
fesiune politică ie atinge în mod simţitor 
tendinţa amintită de repeţite-ori în propu
nere şi care se intenţionâză a fi validitată, 
că adecă fără de voinţa lor eontribuirile 
lor sé fie întrebuinţate pentru scopuri străine, 
cari stau departe nu numai de scopurile ca
mere), dări şi de ei;

„In fine, considerând, că propunerea e 
acomodată, ca prin desbaterea ei sé se aţîţe 
neînţelegerea íntré înşişi membrii de naţio
nalitate magiară, dar’ cari sunt de diverse 
nuanţe de partid, sé provóce discuţiuni po
litice pasionate şi astfel s’ar face din adu
narea generală teatru politic agitat, ceea-ce 
ar contraveni earăşi disposiţiunilor regula
mentului advocaţilor:

După tóté aceste cerem, ca propunerea 
cuprinsă în punctul 4 al programului de la 
ordinea zilei, adecă votarea sumei de o miă 
coróne, ce s’ar plăti zece ani de-a rîndul în 
rate anuale de câte o sută coróne peutru ri
dicarea unei statue lui Kossuth în Arad, se 
ße eliminată şi se se treca preste ea, fără nici 
o discuţiune, la ordinea zilei.

Intru cât presenta nóstrá rugare n'ar 
fi luată în considerare, rugăm, ca protestul, 
acesta al nostru se fie considerat ca plângere 
şi în legătură cu procesul verbal al adunării 
sé fie înaintat ministrului de justiţie".
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Protestul a fost cetit în adunarea ge
nerală, — la care din întâmplare n'a luat 
parte nici un advocat român, afară de Dr. 
loan Suciu, — şi a provocat mare furtună. 
Intră aclamaţiuni unanime s’a luat hotărîre, 
ca pentru statua lui Kossuth sí se dee o miiă 
de coróne, ear’ faţă de protestul celor cinci 
advocaţi români adunarea îşi esprimă scan- 
dalisarea, deschizând totodată cercetare dis
ciplinară în contra lor.

Fórte bine. Barem o ştim şi pe acésta. 
Anume, că la noi e considerată de faptă ne- 
patriotică şi areea, dacă cineva cere respecta
rea legii, şi nu vrea să contribue la statua lui 
Kossuth.

Departe am ajuns!

Re’ntórcere la legea strămoşescă.
Mitru Otlăcan, locuitoriu în Şeitin, care 

înainte cu zece ani lăsându-se sedus de ere
zia nazarenilor s'a fost lăpădat de legea sa 
strămoşăscă, în ziua sfântului Botez a fost 
reprimit în sinul bisericei, cu care ocasiune 
fiiul seu, de 8 ani, născut pe timpul când 
Otlăcan aparţinea sectei nazaricuşilor, a fost 
botezat în legea nóstrá creştinâscă, dându-i-se 
nume loan. .Lumina şi Adevărul“ din Şeitin 
descrie acăstă reprimire astfel:

„După rostirea predicei, părintele Maior 
a pus lui Mitru Otlăcan, în faţa creştinilor, 
următdrele întrebări:

1. Lape^i-te de acei nefericiţi, cari lă- 
pădându-se de sfânta maică biserică cutéza a 
esplica sfânta Scriptură cu îngâmfarea minţii 
lor, cutéza a frânge sub piciére Crucea sfântă 
a Domnului, tainele sfinte şi preoţia sfintei 
maicii biserici ?

El a răspuns: „Mă lapăd“.
2. Primeşti învăţătura sfintei maicii 

biserici, că din crucea sfântă a Domnului a 
isvorît mântuirea?

El a răspuns: .Primesc“.
3. Primeşti semnul sfintei cruci, care 

este arma creştinului contra diavolului, şi te 
deobbgi a mărturisi acest semn învederat?

El a răspuns : „primesc şi mă deoblig“.
4. Primeşti cele 7 sfinte taine ca mij- 

lóce de mântuire, şi că acele sunt depuse în 
sfânta maică biserică ?

El a răspuns: „primesc“.
5. Recunoşti că a vesti cuvântul lui 

Dzeu şi a servi ómenilor cu mijlócele de 
mântuire, numai preoţimea cea legiuită a bi
sericei lui Christos eBte îndreptăţită?

El a răspuns: „recunosc“.
Recunoscând aceste, gata eşti a de

pune jurământul credinţei sfiintei biserici a 
lui Christos?

El a răspuns: „da“.
Apoi l’a provocat să zică Credeul. Şi Mi

tru Otlăcan a zis încet şi frumos întreg credeul.
După aceste a urmat botezul fiiul ui seu 

care a primit numele de loan.
In biserică mulţimea credincioşilor — 

mulţi lăcrămând — au fost martori acestei 
întâmplări însemnate".

FOIŞORĂ

O escursiune la schit
de G. Babeş, paroch.

(Urmare).
După-ce am luat masa şi am mai odih

nit puţin, am întrat şi noi în peşteră conduşi 
de un călugăr. Fie-care aveam în mână câte 
o luminare.

îndată ce am întrat în curtea schitului 
lumina de afară a scăijut, aşa că ni-se părea 
că sórele deja asfinţise. Un aer rece şi umed 
ne isbi, de-şi afară era söre şi cald. Am îna
intat în direcţiune orisontală cam vr’o 30—40 
m. ca printr’un tunel larg şi înalt. In fund 
am dat de o pórta, d’asupra căreia era fixată 
o tablă cu inscripţia: „Peştera lui Decebal“. 
La ordinul călugărului-călăuz am aprins lu
minările. Una dintră dame — tot cea cu pri
cina de pe cale — n'a voit să mérgá mai de
parte. Un domnişor, care se făcuse galbin ca 
turta de cérá, s’a oferit să o conducă afară, 
dar’ nici el nu s’a mai întors.

Am urcat nişte trepte primitive de lemn 
cam vrc-o 50, printr’un gaDg strimt, apoi pe 
petriş şi am ajuns la „Grota urşilor“. O hală

înregistrând cu bucurie acest act pe
trecut în biserica d n Şeitin n’am puté să 
încheiem mai potrivit cele scrise aci, de cât 
cu cele cu cari încheie „Lumina şi Adevărul“ : 

Nu părăsiţi legea creştină, căci dacă e 
să mulţămim că azi suntem popor conside
rabil, avem să mulţămim bisericei nóstre 
creştineşti.

Pentru catedrală.
Din lista preoţimei şi învâţători- 

mei din protopresbiteratul Abrudului, 
despre contribuirile făcute la colecta 
pentru zidirea catedralei, publicăm ur- 
mătdrele contribuiri:

1. Petru Popoviciu, pro- 
topresbiter . . . . cor. 300

2. Nicolae Băieşan, pa
roch în Bucium-Isbita a 250

3. Nicolae Adamoviciu, 
paroch în Bucium - 
Poeni............................ n 250

4. Alexandru Danciu, pa
roch în Bucium-Sat . n 250

5. Iosif Gomboş, paroch 
în Abrud-Sat . n 250

6. Emanuil Beşa, paroch 
în Zlatna . . . . ?? 150

7. George Gendel, paroch 
în Corna...................... ?? 120

8. Nicolae Cristea, paroch 
în Valea-Bulzului. n 120

9. Ludovic Jurca, adm. 
parochial în Trém- 
p o e le ............................ » 120

10. Amos Popescu, paroch 
în Valea-Dosului . a 110

11. Alexandru Furduiu, în- 
vâţătoriu în Abrud . n 60

12. Vasilie Oniciu, ínvé- 
ţătoriu în Buninginea 71 40

Invitare.
In urma articolului apărut în Nr. 

7 din 1903 al „Drapelului“, în care se 
vorbeşte de „Desastre ale Românilor 
din comitatul Sibiiului“, ear’ eu ca ac
tual president al Clubului municipal 
român sunt timbrat ca pricinuitoriul 
acelora şi ca nedestoinic pentru a con
duce afacerile Clubului, — mé véd 
îndemnat a conchiăma o şedinţă extra
ordinară a Clubului, ca sé iee disposi- 
ţiile de lipsă în causă. Rog deci pe 
Domnii membri ai Clubului, ca sé bi- 
nevoiască a participa în numér cât mai 
mare la acéstá şedinţă estraordinară, 
ce va avé loc M arţi în io  Februariu 
ig o j  căi. nou la 5 ore după prânz în 
localităţile casinei române.

S i b i i u ,  la 6 Februariu 1903.
lo a n  de Preda

mare, ale cărei margini şi înălţime abia lezá
rjam, şi în care erau împrăştiaţi o mulţime 
de bolovani de nişte forme ciudate. De aci 
am scoborît vr’o 17 trepte, am mai mers în 
direcţie orisontală, earăşi am mai urcat vre-o 
22 trepte şi am ajuns la „Eespântie“, uade 
peştera earăşi s'a lărgit. Aci ea se rămureşte 
în două părţi: una spre stînga,alta spre drépta. 
Am apucat spre stînga. Un gang strîmi şi 
neregulat, aşa că conducătoriul ne striga în- 
tr’una cu o voce de stentor: capul plecat! 
trupul la drépta, Ia stînga, pitiţi, etc.

Astfel, prin cotituri şi strîmtori am ajuns 
la „Galeria apelor“. Şi până aci călcasem pe 
pietriş plin de apă, dar’ de aci încolo au<ji»m 
precis vîjăitul unei ape, şi de fapt sub pició- 
rele nóstre curgea o apă limpede şi rece, ear' 
pentru-ca visitătoriul să nu se ude, erau lenne 
puse de a curmezişul unele lângă altele for
mând un pod improvisat. Stalactite şi stahc- 
miţi de cele mai ciudate forme erau înşiraţi 
de-a lungul acestui coridor, păcat numai că 
mulţi dintră cei mai frumoşi erau ciuntiţi şi 
rupţi de visitatori, cari ţineau să ducă cu ei 
ceva de suvenire din peşteră. De aci caea 
se tot strímtéza şi tocmai în fund „La altariu“ 
se mai lărgeşte puţin. Aici e fundul peşterii. 
Din părete ese pe două guri, două vine de 
apă, cam 20 cm. în diametru, şi curge sgo- 
motos împrăştiindu-se prin nenumăratele co-

N O U T Ă Ţ I
Audienţe — Ia regele. M. Sa îm

păratul şi rege Francisc Iosif I. aflându-se 
în Budapesta pentru petrecere mai îndelun
gată, va da în fie-care Luni şi Joi înainte 
de amiazi audiente generale, incepând cu 
Lunia viliére (9 Februariu st. n.) Frenotări 
primeşte cancelaria de cabinet în fie-care zi 
întră orele 9—2 din zi.

*

Pentru fondul casei naţionale au
mai contribuit ca răscumpărare a felicitări
lor de anul nou următorii domni: Augustin 
Antal, protopop, Beiuş 2 cor., Traian I. 
Mareu, contabil, Satul-nou 1 cor., George 
Popovici, paroch, Cliciova 10 cor., Doroteiu 
Cimbulea, Alba-Iulia 2 cor., P. S. Cirlea, 
Alba-Iulia 2 cor., Dr. Todorescu, Alba-Iulia 
4 cor., Paul O.tean, înv. pens., Haţeg 2 
cor., Liviu laneu, preot, Visag 1 cor, S'au 
înca8sat sub titlul acesta în total 944 cor. 70 f. 
Sibiiu în 5 Febr. 1903. Dr C. Diaconovich. 

*
Oraş redus la „comună mare“. In

urma furaturilor la oficiul de dare oraşul 
Chichinda-mare a ajuns în situaţie financială 
aşa de slabă, în cât nu mai póte suporta 
sarcinile împreunate cu posiţia de oraş, ci 
pentru a se scăpa de aceste sarcini s’a ho- 
tărît să se degradeze la rang de „comună 
mare". In acest scop a ţinut Sâmbătă meeting 
sub conducerea deputatului dietal Paul Ere- 
tnits, dâud acestuia pLnipotenţă, ca să facă 
demersuri la locurile competente pentru 
schimbarea caracterului din „oraş“ în „co
mună mare“.

*
Un om cinstit. „Standard“, mare ziariu 

în Londra, în timpul din urmă a publicat 
o serie de articoli privitori la cestiunea 
israelită în România, acrişi de lurnbull, 
fost secretariu a lui Parter, care acum trei 
ani petrecuse mult timp în România, în causa 
concesiunii pentru esploatarea terenurilor pe
trolifere. Articolii sunt férte remarcabili şi 
drepţi faţă cu Romănia. Dl Turnbull, care 
ocupă loc de fruDte în presa din Londra, zice 
că luând în apărare Romănia faţă cu acusele 
mincinóse ale presei evreeşti, a fost inspirat 
de un îndoit sentiment: iubirea de adevir şi 
simpatia sa pentru ţara care i-a fost ospitalitră. 

*
Ţarul — la Budapesta. Ziariul Pari

sian „Le Rappel“, care de altcum nu e prea 
alegătoriu în darea ştirilor de sensaţie, în nu
mărul de Luni publică urmátórele :

„In cercurile diplomatice se vorbeşte că 
ţarul în calea sa spre Italia se va opri pe 
câtva timp în Budapesta, unde va avă întâl
nire cu împăratul şi rege Francisc losit*.

Adevărat, că conform programului de 
călătorie ţarul avea se facă drumul până la 
Italia pe mare, şi adevărat şi aceea, că pe 
ştirile date de ziariul amintit mai sus nu tre- 
bue pus pond deosebit, totuşi — în vederea 
situaţiunii din peninsula balcanică — nu este 
chiar eschisă posibilitatea unei întâ’niri întră 
ţarul Rusiei şi între împăratul şi rege al 
nostru.

*

Doi ani — pentru duel. Tribunalul 
militar din Berlin a osândit pe locotenentul 
Gräber la doi ani ínchisóre de lortAréfá. 
Gräber, cum se ştie, a ucis în duel pe con
trariul seu, advocatul Aye.

*

I tituri ale peşterii. Aici ne-arn scris toţi nu- 
I mele pe părete şi ne-am întors înapoi.

Ajunşi „la răspântie“, am luat’o la drépta 
şi pe un plan puţin înclinat am venit „La 
lacuri“. Două admirabile lacuri, despărţite de 
cătră olaltă printr’un părete natural de pétrá 
şi împrejmuite cu un grilaj pentru siguranţa 
visitatorilor, am găsit aici. Apa lor e limpede 
în cât poţi vedé până în fund, care póte fi 
la 2—3 m. după socotéla mea.

Este apa ce isvoreşte de la „Altariu" 
şi e reţinută în cursul ei de aceste basenuri, 
din cari numai cu încetul se strecörä priutră 
stâncile compacte. Sinistru răsună vocea 
omenéseá în acest haos. Stâncile şi colona
dele de diferite forme, cari de cari mai bi
zare, iau forme de fantome, stafii şi demoni 
la slaba lumină a luminărilor.

O puternică impresiune cuprinde şi pe 
cel mai îndrăsneţ om, frica îţi încleştâză gura.

„Lascâte ogni speranzza, voi eh’entrate“. 
Aceste cuvinte din „Infernul“ lui Dante se 
potrivesc de minuna şi la cei ce întră şi vi- 
sitézá acésta înfiorătore, dar’ şi prea frumósá 
peşteră.

Când am eşit afară, ni-se părea că 
suntem pe altă lume. Acolo frig şi întune- 
rec, aici o mare de lumină şi cald. O ! cât 
de mari şi minunate sunt lucrurila Tale, 
Démne al puterilorI

A l cui e pământul? A apărut nu de 
mult o carte sub titlul „Magyar Földbirtok" 
(moşii magiare), ce Rédei—Eiek, din datele 
căreia resultă că cea mai considerabilă parte 
a moşiilor din ţâră se află în mâni jidane, 
parte ca proprietate, parte ca ţinute în arândă. 
Autorii tractéza aceste referinţe de posesiune 
după comitate, în rend alfabetic. Spre ilustrare 
să luăm comitatul Abauj-lorna, primul după 
alfabet, dar’ unul dintră cele mai mici comi
tate ale ţerii şi mai puţin posedate de jidani. 
In acesta, dintră 106 arâudaşi 78 sunt evrei, 
cari ţin în arendă 56.000 jugăre catastrale 
(înainte cu zece ani erau numai 56 arândaşi 
evrei cu 32.000 jugăre). Proprietari de pă- 
mént sunt 35 evrei, cu 11.800 jugăre cata- 
strale. (înainte cu zece ani erau numai 11, 
cu 4200 jugăre). — In celelelte comitate ra
porturile sunt şi mai nefavorabile.

*

In Audienţă. Se scrie de la Viena, 
că Marţi înainte de amiazi, împăratul şi rege 
al nostru Francisc losit’ a primit în audienţă 
particulară pe librariul şi editorul din Bu
cureşti Emil Socecu, care a oferit Maiestăţii 
Sale un album strălucit, cu desemnele tutu
ror uniformelor militare române şi ale insti
tutelor militare din regatul român, esecutate 
tóté în stabilimentele domnului Socecu. Ma
iestatea Sa a admirat fórte mult frumeeţa 
albumului, arătând mare bucurie pentru acest 
preţios dar.

*
La situaţia din Macedonia. O tele

gramă din Constantinopol raportéza, că în 
aceste două săptămâni din urmă comisiunea 
supremă militară a ţinut în palatul Yildiz 
şâpte şedinţe, în cari a discutat disposiţiile 
militare, cari ar ti să se iee în vederea eve
nimentelor ce probabil că vor isbucni în Ma
cedonia.

Aceeaşi raportéza, că guvernul turcesc 
intenţion6ză să adreseze puterilor o notă co
lectivă în objectul măsurilor puse deja în lu
crare şi al celor cari urméza să fie puse în 
lucrare în vilajetele europene.

*
Culmea xilograliei. Un tinăr ingi- 

neriu din Odessa, cum raportéza ziarele din 
Petersburg, a scris pe un grăuute de grâu 
imnul rusesc împreună cu notele melodiei 
lui, aşa de curat, în cât cu ajutoriul unei 
lupe simple póte ti uşor cetit. Aflând despre 
acésta ţarul Nicolae II., a chiâmat ia sine pe 
iscusitul xilograt, care săptămâna trecută 
fiind primit în audienţă, a oferit ţarului gră
untele cu scrisórea-minune, incadrat în per
vaz de argint. In schimb ţarul i-a dat un 
preţios orologiu de aur şi un lanţ de platină 
de fórte mare preţ. — Cum zice el, a lucrat 
şâse luni până ce a scris pe grăunte textul 
şi meiodia imnului.

Nenorociri pe mare. In canalul de la 
Corfu încrucişatorut englez „Pioneer“ în cursul 
unor eserciţii navale pe timp de nópte, s’a 
ciocnit cu un torpilor, căruia i-a despicat de 
tot partea anteriórá. Din personalul torpilo
rului au fost ucşi 17 matrozi şi nn oficer, pro
babil în urma esplodârii cazanului; ceilalţi 
matrozi au câijut în mare şi s’au înecat.

O altă nenorocire s’a întâmplat în apele 
Danemarcei. A nume, corabia „Avona“, care 
venea din New-Orleans spre Arcus, încărcată cu 
pogăci de uleu, s’a naufragiat în apropiere 
de Torscminde. întreg personalul de 24 ma
trozi s’a înecat.

*

Am mai visitat fabrica de unt şi caş
caval din apropiere, ear’ séra ne-am dus în 
biserica schitului şi am asistat la vecernie. 
Biseric.« e mică de tot, scundă şi cam întu- 
necósa, e însă provăijută cu tóté obiectele 
necesare cultului divin.

Călugărul diu strana stâugă avea o voce 
plăcută, bun ceteţ, bun cântăreţ. Schitul 
depinde de mănăstirea Sinaia. Călugări sunt 
cinci, cu economul în frunte, care ţine loc de 
atariţ şi e preot fără multă carte. Ceilalţi 
călugări, asemenea ómeni de rând, goniţi aici 
de sórte.

Unul, un moşneag de vr’o 70 de ani, 
spunea că e de loc din Avrig, c’a avut ne
vastă şi copii, se ocupa cu dogăria şi făcea 
frumuşele parale, vemjând ştânduri pentru 
lapte gros la stânile din apropiere.

— Şi ce te-a îndemnat părinte, să-ţi 
laşi nevasta şi copiii şi să te întumji în peş
tera asta ?

— Am gândit să scap d'un drac ş’am 
dat de altul mai mare, răspunse călugărul.

— Şi de ce vorbeşti aşa, euvióse?
— D’apoi trebue să ştii, d!e, că pă

catele se ţin de om, bietul, de s’ar ascunde 
de ele chiar şi în chiuhâ de călugăr.

L’am crezut până în suflet şi n’am cer
cat să ’1 mai descos. (Va urma).
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Recunoştinţă pentru serviciu fidel. 
Ministrul de agricultură a premiat cu diplomă 
de recunoştinţă şi 40 coróne în aur pe servi- 
toriul loan Almăşan de la şcdla de agricultură 
din Mănăştur. Acésta ca recompensă pentru 
diliginţa, fidelitatea şi onorabilitatea lui Almă
şan, dovedită în cursul celor 40 ani, de când 
e în serviciul şcdlei numite. Despre acésta 
primăriul Clujului a fost încunoştinţat săptă
mâna trecută. Diploma şi banii vor fi predaţi 
lui Almăşan în proxima şedinţă a magistratului.

*
Unul, — care ’şi vinde niirésa! In

Athena face mare sensaţie o arătare criminală, 
făcută de comandantul corăbiei „Demeniri“ 
contra cumnatului său. Coconaşul „cumnat“ 
plecase nu dejmult în călătorie de nuntă şi ajun
gând în Egipet şi-a véndut soţia unui proprie- 
tariu de bordeie. Pentru eliberarea femeii s’au 
făcut deja demersuri pe calea ministeriului 
de esterne, ear’ contra dobitocului de cumnat 
fratele nenorocitei a făcut arătare criminală. 
Se spune că nenorocita femeia aparţine uneia 
dinlră cele mai distinse familii greceşti şi era 
frumseţă admirată în Athena.

*
De la Paris până Ia Balaton cu ba

lonul. Aeronautul Balzan, unul dintre cei 
mai esperţi aeronauţi, Mercuri la am.azi a 
plecat din Paris cu balonul, însoţit de amicul 
său Corot, ear’ Joi la 12y2 ore din zi a de
barcat pe hotarul comunei Madocea, în apro
piere de lacul Balaton. In cursul călătoriei 
balonul a atins înălţime de 3100 metri, unde 
temperatura era de —12 grade Celsius; ce
leritatea sborului a fost, în calcul mediu, de 
82 chilometri pe oră. Balonul e invenţie pro
prie a lui Balzan şi e construit aşa, că póte 
petrece în văzduh 77—85 ore ; are diametru 
de 18 metri şi cuprinde 3000 metri cubici 
de gaz.

*

Petrecerea din Sigişdra, arangiată 
a doua zi de Crăciun, după cum ni se scrie, 
a succes bine. Public număros a fost de faţă, 
şi toţi au rămas mulţămiţi de cele văijute şi 
audite. Aranjarea a fost depusă în mânile în
văţătorilor Ambrozie Stoicoviciu, Nicolau llie 
şi Pompiliu Constandin, cari s’au achitat în 
mod lăudabil de greaua sarcină. Programul 
a fost bine esecutat şi cu căldură aplaudat 
fie-care punct din el. Şcolarii au cântat 
compositia „ I m  păstori se întâlniră“, şi tot 
elevii de şc61ă au predat piesa „Capra cu 
şepte ieziu, urmând apoi piesa „Cârlanii“ de 
C. Negruzzi, în care au avut rol de frunte 
şi bine esecutat următorii: Ioana Cristea, 
Maria Ciceiu, Mihail Lup şi loan Purenci. 
S’a mai dat un dialog „'ţiganul la tîrg* 
(Muntean şi I. Turnuleţ) şi s’a declamat po- 
esia „Hoţii şi jidanii“ de cătră elevul A. 
Stoicovici, după ce apoi a urmat jocul până 
în zori de zi.

*

Ştiri mărunte. In Rodna-nouă s’a în
fiinţat o reuniune de înmormântare, ale cărei 
statute sunt aprobate deja din partea mini
strului. — Magistratul Orăştiei a publicat con
curs la postul de păzitoriu de pădure, dotat 
eu 840 coróne salariu. Termin 28 Februar iu 
st. n. — Văduva lui George Oltean din Cugir 
fiind beţivană pătimaşă, Sâmbătă séra încă a 
beut multă Bpirăncă înainte de culcare. Nóptea, 
voind să aprindă lumină, în beţia ei şi-a aprins 
patul şi hainele de pe ea şi a ars scrum. — 
O caravană de ţigani zilele trecute a furat 
din comuna Prank (comitatul Alba) ş6se co
pilaşi de câte 8—10 ani, cari se jucau la mar
ginea comunei. Toţi mititeii sunt din familii 
fruntaşe, întră ei umil e fiu de advocat. Până 
acum gendarmeria n’a putut da de urma ţigani
lor. — In Malcome-Island (în Columbia bnttică) 
săptămâna trecută au ars casele coloniştilor 
finnalandezi; unsprezece ómeni au fost arşi 
de vii, ear' cincisprezece au îndurat arsuri grave. 
— In Milo (Italia) zilele trecute a fost cu
tremur de pământ, care s’a simţit până la 
Catania. — Mercuri întră orele 3—4 după 
amiazi a fost un mic incendiu în magazinul 
prăvăliei Dürr din Sibiiu, provenit din aprin
derea unui horn; au ars câteva maşini de cu
sut şi alte objecte afiătore îu magazin. — In  
Budapesta a ars Mercuri coperişul şi podul 
palatului New-York; paguba e peste jumătate 
de milion. De la d jgoréla focului „Statua 
libertăţii“ s’a deteriorat aşa de mult, în cât 
ameninţă să se prăbuşiască.

Cărţi şi reviste.
„România Musicală“ Recomandăm 

cetitorilor revista „România Musicală“, intrată 
în al XIV-lea an de luptă pentru propăşirea 
musicei în România. R-dacţia şi administra
ţia: Bucureşti, str. Olteni, 46. Abonamentul 
în ţară: 12 lei pe an. Pentru învăţătorii şi 
preoţii rurali 8 lei pe an. Nr. 2 de la 15 
Ianuariu 1903, apărut acum, cuprinde urmă- 
toriul sumariu: Iubileul Teatrului naţional, de 
Don Remi; Mania, celebrităţilor, de Refa; 
Corespondenţe : Leipzig, concert la „Gemand- 
haus‘ de Ganton; Stockholm, de N. Lago ; 
Piteşti, de Datis ; Cei cari se duc;. . . Ştiri 
scurte; Din străinătate ; Din ţară ; Bibliografie 

*

A apărut; A lb şi N egru , (proză) de 
Ion Gorun. Preţul 3 cor. exemplarul. De- 
positul general la tipografia „Voinţei Naţio
nale“ în Bucureşti. Tot aci se mai află câ
teva exemplare din volumul Câteva ver
suri de acelaşi autor. Preţul 2 cor. Cărţile 
se espedézá contra preţului trimis cu mandat 
postai. Comande primeşte şi Librăria archi- 
diecesană din Sibiiu.

Concurs literar.
De la ministeriul român de agricultură, 

industrie, comerciu şi domenii, condus astăzi 
de domnnl C. Stoicescu, am primit spre pu
blicare următoriul concurs:

Se aduce la cunoştinţă generală, că ur
mând a se edita o serie de compendii pen
tru instrucţiunea lucrătorilor agricoli, angajaţi 
la ferme pepmiere, ministrul publică concurs 
pentru cele mai bune lucrări în ramurile 
agricole, şi anume: 1. Agricultura; 2. Creş
terea, înmulţirea, îngrijirea vitelor şi lăptăria ; 
3. Creşterea vermilor de mătasă şi esiragerea 
mătasei; 4. Creşterea albinelor şi esiragerea 
mierei; 5. Cultura viei; 6. Fabricaţiunea şi 
conservarea vinului; 7. Cultura arborilor ro
ditori ; 8. Cultura zarzavaturilor şi a florilor; 
şi 9. Aritmetica agricolă, în condiţiunile ur- 
matóre:

Lucrările se vor întocmi urmând în li- 
niamente generale programele analitice pu
blicate în Monitorul Oficial Nr. 162 din 23 
Octobre 1902.

Lucrările trebuesc făcute în termini cât 
se póte de poporali, potrivit cu priceperea 
absolvenţilor cursului primar.

Primirea lucrărilor manuscrise pentru 
acest concurs se închide la 1 Martie v. 1903.

Lucrările manuscrise vor trebui să fie 
presentate ministrului, direcţiunea Agriculturei, 
în plic închis, cu un motto pentru fie-care 
în parte.

Pe plic se va indica pentru ce ramură 
e presentat manuscrisul în concurs. In p'ic 
separat cu acelaşi motto se va indica pe o 
cólá de hârtie numele, pronumele şi adresa 
autorului.

Premiile ce acórdá ministeriul pentru 
lucrările de mai sus sun t:

I. 11.
Pentru agricultură . . . . 300 200 lei
Pentru creşterea, înmulţirea, în-

grijirea vitelor şi lăptăria . 250 150 „
Pentru creşterea vermilor de

mătasă şi estragerea mătasei 200 100 „
Pentru creşterea albinelor şi es-

tragerea m ierei..................... 200 100 „
Pentru cultura viei . . . . 250 150 „
Pentru fabricaţiunea şi conser-

varea v i n u l u i ..................... 250 150 „
Pentru cultura arborilor rodi-

to r i .......................................... 200 100 „
Pentru cultura zarzavaturile

şi a f lo r ilo r .......................... 250 100 „
Pentru Aritmetica agricolă 250 100 „

Ministeriul acórdá pe lângă un premiu 
şl un număr de două sute broşuri.

Lucrările premiate rămân proprietatea 
ministeriului.

Oficialia.
Pentru toţi parochii din archidiecesă.

1. Conform §. 8 din Regulamentul 
pentru asigurarea contra focului a edi
ficiilor bisericeşti trebuesc solvite în de
cursul lunei Ianuariu premiile de asi
gurare direct la cassa con sistoria lă  
din Sibiiu. Oficiile parochiale sunt deci 
îndatorate a se îngriji, ca solvirea acésta 
se se întâmple, ca nu cumva o întrelăsare 
sé causeze bisericei pagube însemnate.

2. Oficiile protopresbiterale auseaş- 
térna consistoriului archidiecesan discul 
metropolitan şi taxele nou-cununaţilor.

3. Pax’ochiile au a solvi taxele 
anuale la fondul de pensiuni conform 
§ 6 din Instrucţiunea la statutele acelui 
fond; ear’ membrii fondului au se-şi 
achite taxele anului present, cum şi 
eventualele restanţe din anii espiraţi.

4. Se compun ori se întregesc şi 
rectifică listele alegătorilor din tóté pâ- 
rochiile.

5. Se încheie raţiociniile bisericeşti 
şi se aştern spre revisuire oficiilor pro- 
topopeşti.

6. Se ţin sinódele parochiale ordi
nare (§ 12 Stat. organic).

Din public.*)
M iilţitin ită publică .

Reuniunea femeilor române din Avrig 
a i ntreprins, ea şi în anul trecut, şi în anul 
acesta, o colectă de vestminte şi bani pen
tru darurile de Crăciun. La acésta colectă a 
contribuit îu rîndul prim representanţa co
munală la îndemnul vrednicului notariu loan 
David, eu suma respectabilă de 90 coróne, 
ear’ din sinul membrilor renniunii următo
rii : Berghia Aua, o păreche de opinci cu cu
rele şi 1 pastură de cap; In numele repo- 
satului Vasilie Maxim, technic, 4 părechi 
opinci cu curele ; Ioana Maxim, o ie com
pletă, 3 părechi de eióreci, 2 păstoriţe de cap ; 
Ana Vlad o cămaşă; loan Postea o cămaşă; 
loan David, notariu, materie de o ie ; Ba- 
dila Nistor, o păreche de eióreci; Ranga 
Maria, 2 părechi de opinci eu curele, 2 năfrămi 
de cap şi giolgiu de o păreche de mâneci; 
Ilincea Ana, 2 şurţe de carton, 2 păsturiţe 
de cap şi pânză de o ie; Lazaróe Ana, un 
recăt de postav; Ana Nieolae, o cămaşă; 
Ranga Ana, o cămaşă; Tulban Flóré, o pă
reche de opinci eu curele şi 80 fileri; Mihail 
Marin o păreche de ismene; Balta Elena, 2 
trăisti de şcolari; Roman Eudoehia, o păreche 
opinci cu curele; Preda Victor, 1 cor. 20 
fileri.

Din suma banilor s’au procurat opinci, 
curele, pălării, cărţi de şc0le, caiete de scris 
şi stileţe, cu cari s’au împărtăşit vre-o 70 
băieţi săraci de şe01ă. Era de nedescris bu
curia causată tinerilor şcolari, cari vădându- 
se cu braţele încărcate de daruri, alergând 
în sărituri mergeau spre casă pentru a le 
arăta părinţilor lor. O satisfacţie mai mare 
nu au putut culege contribuenţii, în a căror 

presenţă s’au împărţit obiectele.
Priméscá deci prin acésta donatorii, 

în numele pruncilor, cele mai ferbinţi mul- 
ţlmiri. Presidenta.

M ulţăm ită  publică.
Simţindu-se reuniunea femşilor române 

din Avrig la o datorinţă veche deobligată, 
vine pe acésta cale a mulţămi visitatori- 
lor esposiţiei de probă arangiată în otelul co
munal cu obiectele contribuite pe séma maréi 
esposiţii din Sibiiu şi pentru contribuirile 
făcuie, şi anume : dl căpitan Goldschmied 1 
cor., dl Stoica loan, măestru pantofar 40 
fii., dna Lovrics 10 fii., dna Maria Filk 10 
fii., dna Carolina Bart 10 fii., dna Alber
tine David 1 cor., dşora Mina Birthalm 10 
iii., dş0ra Carolina Roth 20 fib, Goes 10 
fii., Stoica 20 fii., Regina Kraus 20 fib, 
dl Vitstock Oskar, preot ev. 2 cor., dna Re
gina Roth 20 fii., familia Klein 60 fii., dl 
Iosn Vlad 10 fii,, dna Maria Szöes 10 fii., 
dl Borger Victor 1 cor., dl Schuller Albert, 
căpit. 60 fii., dna Heinermanu IO fii., dna 
Friesenhengät 10 fii, dş0ra Fischer Hermin 
lOfii., dş0ra Schuller Cristine 10 fii., familia 
Reschner 1 cor., familia Kisch 1 cor. Suma 
10 cor. 50 fii., care sumă s’a adaus la capita
lul reuniunii femeilor române din Avrig.

___  Presidenta.

Dare «Ie sém a şi m ulţăm ită  
publică.

Cu ocasiunea „Balului“ arangiat la 1/14 
Ianuariu a. c. de cătră reuniunea femeilor 
ronâne din Tilişca, pentru înfrumseţarea bi- 
sericei şi şcAlei, au binevoit a contribui — 
spie scopul măreţ amintit — următorii prea 
ştim. domni şi dómne:

Dr. loan Stroia, protopresb. în Sălişte 
5 cor.; Dr. Nie. Comşa, medic 3 cor.; Petru 
Ccmşa, corn. 5 cor.; dna Török 4 cor.; loan 
Clirca, v. not., Nieuliţă Comşa, ccm. câte 2 
cor.; Mihâlţan, înv. 1 cor.; Ionel Comşa, 
com. 3 cor.; Gherman, înv., Popescu, funcţ. 
la bancă, Cor. Stoica, funcţ. la bancă, câte 
1 cor.; loan Juga, funcţ. la bancă 2 cor.; 
D ru Băilă, loan Răcuciu, câte 3 cor.; Nie. 
D Ghib, Dtru D. Ghib, Familia Istade, Dtru 
Roman, câte 2 cor.; Maria Sleflea, Ana Ste- 
flea, Nie. Popa, George Popa, Dtru Comşa, 
câte 1 cor.; Dordea 2 cor. ; Mih. Hăşigan, 
Icn Mosora, câte 1 cor.; toţi din Sălişte.

Oprea Steflea din Sibiiu. — llie Iosof, 
pieot, câte 2 cor.; Familia Acelenescu, not.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

5 co r.; Lazar Marcu 3 cor.; Dtru Tâmpă- 
nar 2 cor.; G. Costin 1 cor.: llie Tempănar 
1 cor. 20 fii.; Buc. Muntean, Pav. Costea, 
Gligor Posa, Nie. Iosof, Ion Floaş, Avram 
Marcu, Dtru Bârsan, Teodor Popa, Elis. 
Şandru, Marina Marcu, Ana Drăgan, Maria
Poiană, câte 1 cor.; Nie. Marcu 60 fii.; __
toţi din Galeş.

Maria Muntean, preotésá din Gurarîu- 
lui 2 cor.; Vălenii şi Langa 5 cor.; loan 
Axente, înv. în Valdhid, loan Stoia înv. 
Orlat, Adam Micu, not. în Poiană, câte 2 
cor. ; G. Bărbat, v. not. în Poiană 1 cor.

Petru Juga sen. preot, Petru Juga jun., 
preot, loan Iosof, preot, Valeriu Miilea, not., 
loan Bratu, î d v . ,  câte 2 cor. ; Nie. Comanici, 
înv. 1 cor.; Vasilie Muşoiu, notariu diplom., 
Stefan Bratu, arând., loan Manese, loan 
Trihenea, loan Stoica, câte 2 cor.; Mártin 
Bratu, loan Mănig, Dtru Prică, loan Opriş, 
câte l cor.; Const. Bratu 1 cor. 20 fii.; 
loan Prodan, Const. Stroia, Pav. Juga, loan 
Banciu, Pant. Banciu jun , Dan Bunea, loan 
Lai, loan Răceu, Dan Ciorogariu, Dtru Mi- 
haiu, Toma Stâncă, Ion Juga, Vasilie Juga, 
câte 1 cor.; de la mai mulţi 2 cor. 20 fii. 
— toţi din Tilişca.

Suma íntrégá e de 137 cor. 80 fileri, 
din cari subtragându-se spesele de 73 cor. 
58 fileri, resultă un venit curat de 64 cor. 
22 fii., care sumă s’a depus la fondul reu- 
niunei.

Tuturor marinimoşilor contribuenţi li-se 
esprimă, şi pe acésta cale, mulţămită pro
fundă din partea reuniunei femeilor române 
din Tilişca.

T i l i ş c a ,  în 16/29 Ianuariu 1903.
Máriára Juga 

presidents.

Posta redacţiuuei.
Parochul S. R. în N. Cu privire la re

dactarea pe viitor a căitelor are V. Consis- 
toriu de regulat o cestiune principială. Paşii 
de lipsă s’au făcut deja, dar' n’a sosit încă 
resoluţia necesară; deci niţică răbdare.

Oficiul parochial Covasna. Cu redacţiu- 
nea nóstrá nu se póte coresponda de cât 
prin scrisori francate. Scrisórea primită astăzi 
vi-s’a retrimis, nedesfăcută, fiind-că era ne
francată.

Parochului H  în Daia-săsescă. La în
trebările adresate nouă, 'ţi răspundem ur- 
mätörele :

1. Disposiţiile statului organic cu privire 
la numărul membrilor comitetului parochial nu 
sunt destul de clare. Ca dovadă póte servi 
faptul, că în multe comune sinodul alege 9 
inşi şi parochul — ca membru natural — 
este al 10 lea. In alte locuri se aleg 10 şi 
parochul e al 11-lea.

§. 19 din statutul org. zice „Comitetul 
parochial se c o m p u n e :  în parochiile până 
la 1000 suflete din 10, până la 1500 din 
15 etc.u, ear’ pasagiul ultim al acestui § se 
continuă aşa: „parochul, respective adm. 
parochial, este m e m b r u  n a tu r a l  a l co
m i t e t u lu i , etc.“

Pe basa acestora noi judecăm astfel:
Sinodul are să alâgă din sinul seu 9 

inşi, respective 14 etc. Pe lângă aceştia pa
rochul ori administratorul este membru na
tural ca al 10, resp. 15.

§. 19 zice: Comitetul „se com pune* , 
din 10, 15 etc. Deci nrul total al membrilor 
are să fie 10, 15 etc. şi nu mai mulţi. Fiind 
însă parochul membru natural al comitetului, 
de sine ee înţelege, că trebuesc a le ş i, cu 
unul mai puţin, adecă 9 sau 14 etc.

In privinţa acésta Consistoriul archi- 
! diecesan a edat cu mulţi ani mai înainte 
i cerculariu, care esplica aceste disposiţiuni 

ale statului organic aşa, precum le-am espus 
noi aici, deci sinódele nóstre parochiale au 
să se acomodeze acestei ordinaţiuni Consis
toriale.

2. întrebarea a 2-a n’are nici o valóre 
practică. Aleşi sunt dintră candidaţi acei doi, 
cari au mai multe voturi. Este apoi cestiune 
subiectivă dacă X va zioe, că voturi sunt 
atâtea câţi votanţi au fost, adecă 100; sau 
dacă Y va susţină, că voturi sunt nu 100, 
ci 200, căci 100 de alegători au votat de 
două ori, odată pentru candidatul A. şi a 
douaórá pentru candidatul B.

3. La rubrica „căsătorii bisericeşti“ se 
induc tóté cununiile încheiate înaintea alta- 
riului. De sine se înţelege, că aceste sunt 
totodată şi „ c iv ile“, căci contractul civil 
trebue să premârgă. La civile se induce numă
rul părechilor, cari după încheierea contractului 
civil n’au avut şi binecuvântarea bisericei. 
De e. „bisericeşti“ 20, numai „civile“ 1; „cu 
totul“ 21. Căsătorii „mixte“ sunt cele în
cheiate întră miri cari nu sunt de aceeaşi 
confesiune.
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Pentru întregirea parochiei Brateiu
din protopresbiteratul Mediaşului, pe basa or
dinului consistorial dto 3 Decembrie 1902 
Nr. 12,503 B. se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor avé se-şi aşternă peti 
ţiunile în terminul deschis instruite conform 
legilor în vigóre, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral, având a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă ori serbătore pen
tru a cânta respective a celebra şi a cuvânta. 

M e d i a ş ,  31 Decembre 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parochial
ltom ul Mírcea

protopresbiter.

Alexandru Márki

Istoria universala ţr™ ^
de fete pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesce 
de I. Popoviei. — Aprobată de înaltul Mi
nisterin r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2.— cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

Cartea consilierului de medicină Dr 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tractézá despre

Conturbările în sistem ul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tote librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 4 -3 8

ooooooooooocoooc
Anunţ.

»
„Cassa de păstrare în Mercurea“ 

societate pe acţii, acórdá îm prum u
tu r i li i potecare de la suma de
cor. 5,000 în sus eu 7% interese, 
fără a reflecta la provisiune, la spese 
de manipulare şi de scris.

Me r c u r e a ,  la 1 Ianuariu 1903.

[i4] 4—12 Direcţiunea.
O C O C G C C C Q O O C C C C O

„ C O B V I i A E A M “
iustitnt de credit şi economii, societate pe acţii în Hnnedóra.

A Vil-a încheiere a conturilor.
A ctive. Bilanţul general cu 31 Decembre 1902. Pasive.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta! Nu e mijloc secret

că acest
vindecă şi înviorezi / i J y â  pe lângă garanţie.

Deosebită atenţiune e a se da îm prejurăm ,
aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, Ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate, incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire invin- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „C asul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—Preţul aparatului mare e cor. 6.—
sunt mai vechi folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
folosibil la morburi cari nu 

ţ2] 5—9 de 15 ani.

E sp ed itie  din c e n tru  şi locul d e  v é n d a re  p e n tru  ţ â r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

V ., strada V adász 4 3 /V
i'i co ltu l strada K álm án.' %MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Cassa — Készpénz készlet . . 
Escompt — Leszámítolt váltók . 
împrumuturi cu obligaţii — Köt

vény k ö lc s ö n .....................
Mobiliar — Leltár . . . 866

10°/o amortisare — le
írás után . . . .  86

Realităţi (edificiul instit.) — In
gatlan vagyon . 37,211 ’64

amortis. — leírás 21D64

Cor. fii.

8,252-88
491,759-—

18,786-—

780-—

37,000"—
Diverse conturi debitóre — Kü

lönféle tartozó számlák . .

Debit.

2,400-13

558,978-01

Cor. fii. 
70,000'—Capital social — Részvénytőke 

Fondul de reservă — Tartalék 
alap . . . .  44,630-66 

Fondul de garanţă —
Biztosit, alap . 4,279-10

Depuneri spre fruct. — Takarék
b e té t e k ...............................

Reescompt — Visszleszámitolás .
Dividendă neridicată — Fel nem

vett o s z ta lé k .....................  40-—
Interese anticipate — Átmeneti

kam atok...............................  6,620.50
P ro fit net -  Tiszta nyereség . 16,906 12

_______________________________________  558,978-01

48,909-76

362,783-63
53,718’—

Profit şi Perderi cu 31 Decembre 1902. Credit.

Interese: — Kamatok: 
de depuneri — be-

Cor. fii.

20,814-24tétek után . .
fondului de reservă

— tartalék alap 
részére . . .

de reesc. — vissz- 
leszámítolási ka
matok . . . .

Spese: — Költségek: 
luminat încăldit, tipărituri etc.

— világítás, fűtésstb. 2,595-39 
salare — fizetések 
porto — postabér 
timbre — belyégek

Contribuţie: — Adó: 
directă — egyenes
10% după interesele 

depunerilor — 10% 
a betéti kamat után 2,081-42 

Amortisări: — Leírások: 
din mobiliar — a lel

társzámlán . . . 86 —
din realităţi — ingat

lan vagyonból . . 21D64

1 863 24

2,115.50 24,792-98

4,214-— 
263-90 
95 80

4,841-86

Profit net — Tiszta nyereség

7,169-09

6,923 28

297-64
16,906-12

56,089-11

Interese : — Kamatok:

de escompt — leszámítolt vál
tók után . . . 41,434 63

de obligaţii — Köt
vény kölcsön után 1,371-24

Provisiuni — Jutalékok . . . 
Chirie — Házbér . . . .

Cor. fii.

42,805-87 

10,338-24 
2,945-—

56,089-11

H u n e d ó r a ,  31 Decembre 1902.
Nicolae Stoicliiţia m. p.

Pentru contabilitate:
Petru Şinca m. p. Nicolae Stoicliiţia m. p. Nicolau Macrea m. p.

director subst. caasariu. r

b a revâtjut şi aflat in consonanţă cu cărţile purtate în deplină ordine: 
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

15 1 1 Otto Popovits m. p.
president.

Buda Béla m. p. Eduard Toth m. p. loan Tath m. p.

„MIELUL % cassa de împrumut şi păstrare în Poiana.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de împrumut şi păstrare 

„M IE L U L “, societate pe acţii, în Poiana, în virtutea §.14 
din statutele societăţii se invită la

a XI-a adunare generală ordinară
care se va ţină în Poiana la 8 Martie st. n. 1903 la 
2 ore p. m. în sala cea mare a şc61ei noue.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului de 

gestiune 1902 şi Raportul comitetului de supraveghiare.
2. Decisiune asupra bilanţului anual.
3. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
4. Ficsarea marcelor de presenţă.
5. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghiare.
7. Eventuale propuneri din partea direcţiunei.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la disposiţiu- 

nea §. 16 din statute în sensul căruia la adunare pot 
participa numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni 
mai înainte ca acţionari în registrul acţionarilor şi cari 
înainte de deschiderea şedinţei au depus pe lângă revers 
la cassa societăţii acţiile scrise pe numele lor, respective 
pe al acelora, pe care-i represintă împreună cu dovezile 
de plenipotenţă.

Acţiile şi eventualele documente de plenipotenţă 
sunt a se depune la cassa societăţii cel mult până la 8 
Martie 1903 st. n. 1 oră p. m.

P o i a n a ,  2 Februariu 1903.
Direcţiunea.

ACTIVA. (Coroane) Bilanţul cu 31 Decembre 1902. (Coroane) PASIVA.

Cassa în n u m e ra r ............................................................  15,193 42
Credit de eont-cuient.......................................................  71,205-—
Cambii de bancă ............................................................  82,306-20
împrumuturi pe obligaţiuni cu c a v e n ţ i ....................  109,005-46
împrumuturi h iporecare...................................................... 117,11410
M obiliar................................................................61039

după amortisare de 1 0 % ..............................  61-04 549-35
Spese de proces an tic ipate .............................................  600-31

Capital so c ia l.........................
Depuneri spre fructificare . 
Interese anticipate pro 1903 
Fond general de reservă . . 
Dividende neridicate . . . 
Fond de zidire . . . . . .
Diverse conturi creditoare . 
Profit c u r a t .........................

50,000-— 
316,331-77 

3,052-94 
13,506 — 

20- —  

3,41327 
1,531-25 
8,118-61

DEBIT. (Coroane)

395,973-84 

Contul Profit .si Pcrdere. (Coroane)

395,973-84

CREDIT.

Interese pentru dtpuneri spre fructificare 
pentru fondul gsneral de reservă . .
pentru fondul de z id ire .........................
ia reescom pt............................................

12,69816 
643 14 
162-54 
706-60 14,210-44

Spese g enera le ............................................
salarie ......................................................
maree de p rese iţă ...................................
c h i r i e ......................................................

981-65 
2,300-— 

393-— 
310-— 3,984-65

Contribuţiune: dare d i r e c t ă ....................
10% dare după interesele depunerilor. 
diverse a r u n c u r i ...................................

1,356-75
1,269-82

383-64 3,010-21
10% amortisare din m o b il ia r ......................... 61-04
Profit curat ...................................................... 8,11861

P o ia n a , la 31 Decembre 1902.
29,384-95

Interese dela cambii de b a n c ă ....................  7,006-97
dela împrumuturi pe obligaţiuni . . . .  8,442-61
dela împrumuturi h ipo tecare .................... 9,919-89
dela credit de cont-curent.........................  1,153-59 25,803-06

Provisiuni şi p o r t o ..........................................................  3,581-89

11 ie D obro ta m. p., director exec.

Nicolae Dobrota m. p., preşed.

loan Prodan m. p., cassar. 

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :  
loan Vlad m. p. Dumitru Şufană m. p.

29,384-95

llie G eorgeacu m. p., contabil, 

loan Bozdog m. p. Nicolae Păţa m. p.

R ap o rtu l co m ite tu lu i de su p rav eg h ia re .
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare, esaminând bilanţul şi contul de profit şi perderi al cassei 
de împrumut ş' păstrare „Mielul“, societate pe acţii în Poiana, pe anul de gestiune 1902, le-am aflat în 
deplină confornitate cu documentele şi registrele principale şi ansiliare ale societăţei, purtate în bună 
regulă; Vő propunem deci să daţi absolutoriul direcţiunei şi comitetului de supraveghiare pentru anul de 
gestiune 1902.1

In  p ivinţa împărţirei profitului curat de K  8118-61, ne alăturăm la propunerea direcţiunei.
P o i i n a ,  în 2 Februarie 1903. Nr. ia. (i—»

Doninic Raţiu m. p. George Ghişe m, p. Dumitru Oprean m. p.
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